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ВИКОРИСТАННЯ ІГРОВИХ ФОРМ НАВЧАННЯ НА УРОКАХ  

«Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

В умовах сьогодення мета природничої освітньої галузі полягає у формуванні 

компетентностей в галузі природничих наук, техніки і технологій, екологічної та інших 

ключових компетентностей шляхом опанування знань, умінь і способів діяльності, розвитку 

здібностей, які забезпечують успішну взаємодію з природою, формування основи наукового 

світогляду і критичного мислення, становлення відповідальної, безпечної і 

природоохоронної поведінки здобувачів освіти у навколишньому світі на основі 

усвідомлення принципів сталого розвитку. 

У Державному стандарті початкової загальної освіти серед освітніх цілей вказується 

передусім визнання унікальності та обдарованості кожного здобувача освіти, цінності 

дитинства, що оберігається шляхом встановлення освітніх вимог, які відповідають віковим 

особливостям дитини, а також радість пізнання, розвиток вільної особистості шляхом 

підтримки самостійності, незалежного мислення, оптимізму та впевненості в собі [3]. 

Погоджуємось з думкою теоретиків і практиків дидактики початкової школи І. Кузьмою [6], 

О. Савченко [4], О. Янкович [6] про те, що всі ці вимоги можна задовольнити, застосовуючи 

в освітньому процесі ігрові технології та форми роботи.  

О. Янкович та І. Кузьма вказують, що гра поряд з працею та навчанням – один з 

основних видів діяльності людини. За визначенням, гра – це вид діяльності в умовах 

ситуацій, спрямованих на відтворення та засвоєння суспільного досвіду, в якому складається 

та вдосконалюється самоуправління поведінкою. Саме дидактична гра надає можливість 

ефективно формувати особистість, виховувати моральні якості, виявляти та розвивати творчі 

задатки в учнів початкової школи [6]. 

На думку О. Савченко, ігрова технологія є однією з унікальних форм навчання, яка 

відкриває можливість зробити уроки інтегрованого курсу «Я досліджую світ» цікавими, 

захоплюючими та збагатити роботу учнів на творчо-пошуковому рівні. Різноаспектність 

світу гри робить позитивною, емоційно забарвленою монотонну діяльність із 

запам’ятовування, повторення, закріплення чи засвоєння інформації. А емоційність ігрової 

діяльності активізує пізнавальну увагу здобувача освіти [4]. 

До педагогічних ігор І. Кузьма та О. Янкович відносять доволі велику групу методів і 

прийомів організації освітнього процесу, які відрізняються суттєвою ознакою – чітко 

поставленою метою навчання та відповідним їй педагогічним результатом. Педагогічні ігри 

різноманітні за дидактичними цілями, організацією, специфікою змісту [6].  
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За характером педагогічного процесу ігри бувають: навчальними, тренувальними, 

контролюючими, узагальнюючими, розвивальними; пізнавальними, виховними, 

розвивальними; репродуктивними, творчими; комунікативними, діагностичними, 

профорієнтаційними [6]. 

За характером ігрової методики ігри поділяються на предметні, сюжетні, рольові, 

ділові, ігри-драматизації. 

Ігрова технологія будується як цілісна освіта, що охоплює певну частину освітнього 

процесу та поєднана спільним змістом, сюжетом, персонажем. До такої технології відносимо 

ігри та вправи, спрямовані на: 

- формування вміння виокремлювати основні ознаки об’єктів, порівнювати та 

зіставляти їх; 

- розвиток вміння відрізняти реальні явища від нереальних; 

- узагальнення об’єктів за певними ознаками;  

- формування вміння самоконтролю, швидкість реакції на слово, фонематичний слух, 

кмітливість тощо. При цьому ігровий сюжет розвивається паралельно до основного змісту 

навчання природничої галузі, сприяє активізації освітнього процесу, освоєнню ключових 

компетентностей [6]. 

О. Савченко зауважує, що учням початкової школи характерні яскравість і 

безпосередність сприймання, легкість входження у образи. Здобувачі освіти активно 

залучаються до будь-якої діяльності, особливо до ігрової [4].  

На думку К. Шевчук, ігрова технологія навчання на уроках «Я досліджую світ» цінна 

для вчителів початкової школи, особливо під час роботи з першим та другим класами. 

Застосування ігрової технології дає можливість зробити різні узагальнення, усвідомити 

факти, явища, події, який вони щойно вивчали, діяльнісно закріпити, повторити отримані 

знання у системі, що сприяє глибшому та усвідомленому засвоєнню пройденого матеріалу 

[5]. 

Т. Гільберг, С. Тарнавська, З. Хитра та Н. Павич зазначають, що на уроках 

інтегрованого курсу «Я досліджую світ» вчителем можуть бути використані такі ігрові 

технології як розгадування кросвордів, загадок, проведення вікторин, ігор різного змісту 

(гра-подорож, гра-змагання, гра-пошук, гра-вправа), інсценування мініатюр, застосування 

комп'ютерних ігор [2]. 

Т. Бабіна, О. Бабін та І. Міркевич підкреслюють, що ігрова діяльність може бути 

організована в колективних та групових формах, але, все ж таки, більш індивідуалізована. Її 

використовують при закріпленні матеріалу, контролі навчальних досягнень учнів, 

наприклад, «П’ятий зайвий». На уроці «Я досліджую світ» учням пропонується знайти в 

поданому переліку назв (рослини однієї родини, тварини ряду) одну, яка випадково 

потрапила до цього списку [1]. 

Наведемо приклади деяких ігор, що застосовуються на уроках «Я досліджую світ».  

Гра «Екологічний балансир». Мета гри – показати, що людина є частиною природи. 

Учні вирізають фігурки тварин і прикріплюють їх до «терезів». У процесі обговорення діти 

роблять висновок про роль людини у навколишній природі, причому діти відзначають 

позитивну і негативну роль в природі. Відповідно до теми «Біоценоз лісу» на уроці 

здобувачам освіти можна запропонувати пограти у гру «Якби я був...». Мета гри полягає у 

демонстрації у тварин пристосувальних здібностей, особливо в зимовий час, коли 

спостерігається дефіцит їжі, необхідно боротися з несприятливими умовами життя. 
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Гра «Екологічна мовчанка» – задум гри полягає в тому, щоб мовчки згадати та 

показати на карті заповідники. 

У грі «Екологічний кодекс Землі» учням пропонують скласти «Екологічний кодекс 

Землі». Для цього кожній дитині чи групі дітей дають аркуш, після чого дають час на 

роздуми та запис придуманого кодексу. Згодом кожен учень чи група озвучують свої ідеї. 

Так відбувається перший етап гри. На другому етапі всі групи оцінюють написане та 

обирають найвдаліше підібрані положення для кодексу. 

Під час третього етапу гри учні разом із учителем складають спільний «Екологічний 

кодекс Землі». Туди додають продуктивні пункти з індивідуальної роботи дітей, груп, потім 

обговорюють, що ще можна доповнити і вже спільним обговоренням додають нові 

положення. Така гра сприяє формуванню екологічного світогляду, стосункам між дитиною і 

оточуючим природним довкіллям. Цією вправою доречно закінчити ігровий блок. Такий тип 

проведення уроку сприяє засвоєнню інформації дітьми, досвіду групової роботи та, 

найголовніше, можливості подальшого застосування на практиці.  

Отже, застосування ігрових технологій робить процес вивчення природничої галузі 

цікавим та захопливим, створює у дітей робочий настрій, полегшує подолання труднощів у 

засвоєнні матеріалу. Гра чи ігровий момент проводять на різних етапах уроку. Характер гри 

та ігрові ситуації визначаються темою, віковими особливостями здобувачів освіти, їх 

інтересами. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ГРУПОВОЇ РОБОТИ У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ 

ІНТЕГРОВАНИХ ЗНАНЬ ПРО ПРИРОДУ 

Сучасний етап суспільного розвитку висуває вимоги до загальноосвітньої школи, які 

пов’язані з необхідністю формувати нову систему універсальних знань, умінь та навичок, 
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